



國際事務 公門修行好福氣



文圖/ 國際事務組組長 謝文忠

真正的國際觀：尊重多元欣賞差異

移民署的工作可說是最具國際觀的工作之一，並非出過國見識不同語言與文化就代表變得有國際觀，誠如馬總統所言，國際觀非指精通外語，總統曾遇到一個臺灣家庭將他們的菲律賓籍家庭幫傭視為朋友，並前往菲國幫傭家作客，這種對權益及尊嚴的尊重更是一種國際觀的展現。本署職司人口販運防制，不斷地宣導就是這個概念，而移民事務以尊重多元、欣賞差異為核心精神，更是國際觀的最佳體現，近年由於全署同仁的齊心努力，工作成果除在國內獲得認同外，在國際亦獲相當肯定，2011年美國國務院委託都市研究所選取全球4個國家進行人口販運防制工作的研究，亞洲即以我國為研究對象。今年1月迄今，已有越南、日本、印尼、菲律賓、泰國、蒙古、歐盟及美國等國家地區主管移民、境管或人口販運業務的首長蒞本署訪問。

推動海外業務，移民秘書新設據點

國際合作除推動MOU外，本署海外移民秘書亦扮演相當重要的角色，順應國際事務的需求，於今年調整部分據點，新設英國倫敦、越南河內及印度新德里據點，據點移民秘書除推動本署海外業務外，更是外交部駐外館處與駐在國泛執法或移民機關最佳的觸角。此外，本署於2012年開辦的移民特考，考試及訓練內容含括執法、移民輔導及人權等多面向事務，並以語言分組取才，除英日西法韓等語言外，更將越南、印尼、泰國等語言列入，是目前國家考試中最重視東南亞語言的考試，期建立長遠具國際觀的組織文化。

國際事務的推展在移民署的工作中俯拾皆是，您發現了嗎？身處公門的移民署同仁，一起來珍惜好修行的福分吧！(An enjoyable job is like the fountain of life.)

我國已連續五年獲美國國務院人口販運報告(簡稱TIP)評為第一級國家，TIP報告計有188個國家受評，在亞洲僅有我國和韓國連續5年獲評為最佳等級第一級，身為行政院人口販運防制業務秘書單位移民署的同仁，值得為自己按個讚。

防制人口販運工作，積極跨國合作

販運 防制工作主要區分預防、保護、起訴及合作四個面向，也是TIP報告審核的重點，美國前國務卿希拉蕊女士，在2011年TIP報告公布記者會中，提到我國的努力與成果，其中特別提及我國與其他國家積極合作，簽訂協定或合作備忘錄。這就是國際合作的效益，擴展了我國在這項工作及人權上的國際舞台與知名度。自2011年起，本署已與越南、印尼、美國等10個國家簽署了協定或備忘錄，內容除人口販運防制外，更擴及入出境、移民及反恐等事務，每個簽署過程都是許多辛苦的細節累積而成，包含拜會、談判、條文審製流程及簽約儀式等，國際合作很難不遇到歧見，但如何管理雙方的差異則是成功的關鍵。(Cooperation is not the absent of conflict, but a means of managing conflict.)



猶記在河內與越方逐條討論協定內容，在峇里島與印方就備忘錄聲明研商到午夜的情景，辛苦卻充實；也特別感謝行政院及外交部的協助與支持。

簽署協定或備忘錄除前述效益外，亦建立了定期雙邊首長會議、移民事務會議、人員互訪交流及情資交換等機制。今年，在協定及備忘錄的合作機制下，順利與越南協議有關逃逸外勞返越處罰及自首期限的延長等事；另美國在台協會於今年美國國慶酒會中，亦提及與我國簽訂備忘錄為臺美合作近期三大重要成果之一。從境管局升格為移民署，我們看到了臺灣在入出國及移民事務、人口販運防制工作的成長，身為移民署的同仁何其有幸參與了這個過程，而隨著全球化發展、區域整合及兩岸交流的趨勢，本署的業務也不斷面臨新的挑戰，工作與責任日漸繁重。



左上:把握各種場合，推動國際合作。

右上:2014.08.15內政部長陳威仁(右二)與貝里斯勞工、地方政府、鄉村發展、國家急難管理及移民與國籍部Godwin Hulse部長(左二)簽署「移民事務及防制人口販運合作瞭解備忘錄」。

下:2014.07.22美國防制人口走私販運中心(HSTC) Scott Hatfield主任(左五)、AIT領事組組長 Morgan Parker(左四)、HSTC調查員Glenn Dickson(左三)等一行，與本署莫天虎署長(右四)召開我國與美方第一次移民事務工作會談，雙方就MOU合作機制及人口走私販運防制進行交流。